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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ АДМІНІСТРАТИВНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ 

У СФЕРІ ОСВІТИ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ 

Постановка проблеми. Пробле-
ма правового регулювання адміністра-
тивної діяльності органів публічної 
адміністрації в освітній сфері набула 
виняткової актуальності у зв’язку із 
повномасштабною збройною агресією 
Російської Федерації та запроваджен-
ням воєнного стану в Україні. Освітня 
система, яка традиційно ґрунтувалася 
на принципах автономії закладів осві-
ти та децентралізації управління, була 
вимушена здійснити швидку та ради-
кальну трансформацію задля забез-
печення безперервності навчального 
процесу та, що найважливіше, збере-
ження життя і здоров’я його учасників. 
Ця трансформація спричинила суттєве 
зміщення акцентів у публічному адміні-
струванні: від пріоритету освітніх стан-
дартів до пріоритету безпеки.

Актуальність дослідження зумов-
лена необхідністю глибокого адміні-
стративно-правового осмислення змін, 
внесених до управлінських функцій 
органів влади в умовах дії правового 
режиму воєнного стану. Йдеться про 
процес гібридизації адміністративно-
го управління, коли центральні орга-
ни, як-от Міністерство освіти і науки 
України, розширюють свої нормотвор-
чі повноваження для оперативного 
реагування на кризу, а на регіональ-
ному рівні військові адміністрації на-

бувають нетипового для мирного часу 
адміністративно-безпекового статусу. 
Саме ці органи приймають ключові 
оперативні рішення щодо освітнього 
процесу, що безпосередньо впливає 
на реалізацію конституційного права 
громадян на освіту.

Існує нагальна наукова та практич-
на потреба у визначенні меж і харак-
теру адміністративних повноважень 
військових адміністрацій та Міністер-
ства освіти і науки України, їхньої 
взаємодії, а також розробці конкрет-
них пропозицій для вдосконалення 
управлінської моделі у сфері освіти 
в умовах воєнного чи іншого надзви-
чайного стану.

Новизна теми полягає у комплек-
сному дослідженні трирівневої систе-
ми публічного адміністрування освітою 
в умовах воєнного стану та доведенні 
переважання адміністративно-безпеко-
вого критерію над принципом автоно-
мії. Здійснюється доктринальне осмис-
лення розпорядчих актів військових 
адміністрацій як інструменту прямого 
адміністративного контролю та про-
понується чітке законодавче розмеж-
ування повноважень суб’єктів адміні-
стративної діяльності у цій сфері.

Невирішеною частиною проблеми 
є доктринальне обґрунтування та за-
конодавче закріплення балансу між 
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адміністративною автономією закладів 
освіти та адміністративно-безпековим 
контролем, що й зумовлює необхід-
ність проведення цього дослідження.

Стан дослідження. Теоретичною 
основою для дослідження адміністра-
тивної діяльності органів публічної ад-
міністрації в освітній сфері слугують 
праці провідних українських науковців 
у галузі адміністративного права. Фун-
даментальні засади функціонування 
публічної адміністрації досліджували 
Авер’янова В., Пайда Ю., Битяк Ю., 
Кравцова Т., Кузьменко О., Приходь-
ко А., Лихачов С., Кононов П., Мель-
ник В., Гриценко С., Бевзенко В., Єль-
никова О. та інші.

Аналіз останніх публікацій свід-
чить, що більшість науковців зосере-
джуються або на загальних проблемах 
безпеки держави, або на соціально-пе-
дагогічних аспектах освіти в умовах 
війни. Проте, бракує робіт, які б 
детально аналізували адміністратив-
но-правовий механізм функціонування 
органів публічної адміністрації у сфе-
рі освіти. Таким чином, наявна літе-
ратура надає міцну теоретичну базу 
щодо загального адміністративного 
права, але не містить комплексного 
доктринального аналізу гібридного ад-
міністративно-безпекового статусу вій-
ськових адміністрацій та їхньої ролі як 
суб’єктів прямого адміністративного 
контролю, що є обмеженням поточних 
досліджень.

Мета дослідження – здійснити 
комплексний адміністративно-право-
вий аналіз трансформації повноважень 
органів публічної адміністрації (Кабі-
нету Міністрів України, Міністерства 
освіти і науки України, військових ад-
міністрацій) у сфері освіти в умовах 
воєнного стану та на основі виявле-
них змін сформулювати обґрунтовані 
законодавчі пропозиції та практичні 
рекомендації щодо вдосконалення ме-
ханізмів публічного адміністрування.

Завдання дослідження:
1. Визначити сутність та міс-

це суб’єктів публічної адміністрації 
в освітній сфері України.

2. Проаналізувати адміністратив-
но-правовий статус та повноваження 
Кабінету Міністрів України та Мініс-
терства освіти і науки України в умо-
вах воєнного стану.

3. Охарактеризувати адміністра-
тивно-безпековий характер та ключові 
оперативні повноваження військових 
адміністрацій щодо організації освіт-
нього процесу та адміністрування ре-
сурсів.

4. Сформулювати конкретні реко-
мендації для законодавчого вдоско-
налення, спрямовані на гармонізацію 
повноважень органів публічної адмі-
ністрації та закладів освіти в умовах 
надзвичайних ситуацій.

Виклад основного матеріалу. 
Публічна адміністрація в Україні ви-
значається як система органів вико-
навчої влади та органів місцевого са-
моврядування, що здійснюють управ-
лінську діяльність на засадах законно-
сті, гласності та ефективності. 

За доктриною В. Б. Авер’янова, пу-
блічна адміністрація є інструментом 
реалізації державної політики, спря-
мованим на задоволення публічних 
інтересів, включаючи забезпечення 
конституційного права на освіту, пе-
редбаченого статтею 53 Конституції 
України [1] [2].

Пайда Ю. визначає публічну адмі-
ністрацію як організацію та діяльність 
органів і установ, які діють виключно 
в рамках повноважень та у спосіб, ви-
значений законом, з метою забезпечен-
ня публічних інтересів. Він зазначає, 
що під публічною адміністрацією мож-
на розуміти органи виконавчої влади, 
органи місцевого самоврядування, а та-
кож суб’єкти, що їх держава наділила 
функціями публічного управління, які 
здійснюють виконання публічно-управ-
лінських функцій і метою яких є забез-
печення інтересів держави та суспіль-
ства в цілому, при цьому їхня діяль-
ність здійснюється в межах закону [3].

Кравцова Т. виокремлює публіч-
ну адміністрацію як певним чином 
побудована система органів держав-
ної виконавчої влади та виконавчих 
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органів місцевого самоврядування, 
підприємства, установи, організації 
та інші суб’єкти, наділені адміністра-
тивно-управлінськими функціями, які 
діють з метою забезпечення як інте-
ресів держави, так і інтересів суспіль-
ства в цілому.

У доктрині адміністративного пра-
ва суб’єкти публічної адміністрації 
в освіті виступають як носії владних 
повноважень, що реалізуються через 
адміністративні акти (накази, розпо-
рядження) [5].

Освітній процес визначається як 
систематична діяльність суб’єктів 
освіти, спрямована на набуття знань, 
умінь та компетенцій [6]. Регулюван-
ня цього процесу органами публічної 
адміністрації має адміністративно-пра-
вовий характер, оскільки включає нор-
мотворення, ліцензування та контроль. 
Специфіка полягає в поєднанні держав-
них стандартів з автономією закладів 
освіти, які мають право на академічну 
свободу, але під адміністративним наг-
лядом публічної адміністрації.

Організація освітнього процесу 
в умовах воєнного стану вимагає чіт-
кої вертикалі управління та узгодже-
ної взаємодії суб’єктів публічної ад-
міністрації, повноваження яких були 
суттєво трансформовані відповідно до 
Закону України «Про правовий режим 
воєнного стану». 

Перехід від принципу автономії за-
кладів освіти до пріоритету безпеки 
та військової доцільності став визна-
чальним для адміністративно-правових 
відносин, що вплинуло на вертикаль 
влади та повноваження органів пу-
блічної адміністрації у сфері забезпе-
чення права на освіту.

Кабінет Міністрів України (далі – 
КМУ) як вищий орган виконавчої 
влади, відіграє центральну роль у пу-
блічному адмініструванні сфери осві-
ти. Адміністративно-правовий статус 
КМУ передбачає здійснення наступ-
них повноважень: забезпечення про-
ведення державної політики у сфері 
освіти, включаючи розроблення стра-
тегічних документів та координацію 

діяльності виконавчих органів, від-
повідальність за доступність освітніх 
послуг та здійснення заходів зі ство-
рення необхідної матеріально-техніч-
ної бази для розвитку освіти, вжиття 
заходів для забезпечення конститу-
ційного права на освіту та реалізація 
відповідної державної політики. [6]

Таким чином, у системі адміністра-
тивно-правового регулювання КМУ 
виступає як провідний суб’єкт управ-
лінського впливу, відповідальний за 
належне функціонування та адміні-
стрування освітньої системи в умовах 
воєнного стану.

МОН України є центральним ор-
ганом виконавчої влади, який формує 
та реалізує державну політику в осві-
ті. МОН України здійснює норматив-
но-правове забезпечення функціону-
вання системи освіти і науки та видає 
накази з питань створення безпечно-
го освітнього середовища, організації 
здобуття освіти, освітнього процесу та 
з інших питань у сфері освіти і науки, 
не врегульованих законом в умовах во-
єнного стану, надзвичайної ситуації або 
надзвичайного стану (особливого пе-
ріоду). Строк дії таких наказів не може 
перевищувати строк особливого періо-
ду. Такі накази не є регуляторними ак-
тами та підлягають державній реєстра-
ції лише у разі, якщо стосуються прав, 
свобод, законних інтересів та обов’яз-
ків громадян і юридичних осіб [6]. 

Розширення повноважень МОН 
України в освітній сфері під час во-
єнного стану є ключовим механізмом 
адаптації системи освіти до надзви-
чайних обставин, спричинених повно-
масштабним вторгненням з 2022 року. 
Воєнний стан надає МОН України до-
даткові інструменти для забезпечен-
ня безперервності освітнього процесу, 
його учасників, а також координації 
з іншими органами влади.

Адміністративно-правова юрисдик-
ція МОН України в умовах воєнного 
стану охоплює наступні аспекти:

1) Нормотворча діяльність. МОН 
України набуває розширених повнова-
жень у розробці та затвердженні нор-
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мативних актів, що регулюють освіт-
ній процес в умовах воєнного стану. 
Це включає видання наказів про адап-
тацію програм, форм навчання та оці-
нювання, що стають обов’язковими 
для всіх суб’єктів освітнього процесу. 

Наприклад, МОН України затвер-
джує Типову освітню програму для 
дітей за кордоном, яка передбачає 
обов’язкові предмети українознавчо-
го компонента додаткові години для 
індивідуальних консультацій у 9–11 
класах (підготовка до ДПА/НМТ) 
та гнучке планування (уроки, асин-
хронне навчання через платформу 
«Всеукраїнська школа онлайн») [15].

Рекомендації МОН України дета-
лізують алгоритми для батьків і шкіл: 
поєднання форм навчання (дистанцій-
на, сімейна, екстернатна), індивідуаль-
ний підхід до оцінювання, поновлення 
навчання без перебоїв та можливість 
повторного року навчання за рішен-
ням батьків [8].

Така діяльність перетворює реко-
мендації МОН на quasi-обов’язкові 
норми, розширюючи адміністративний 
вплив без зміни базових законів.

2) Контрольно-наглядова діяль-
ність. МОН України верифікує укра-
їнські освітні осередки за кордоном 
через систему АІКОМ або Міжнарод-
ну українську школу, забезпечуючи 
визнання результатів [9], координує 
облаштування укриттів, зупинку нав-
чання під час повітряних тривог та 
психологічну підтримку учасників ос-
вітнього процесу.

Крім цього, МОН України розши-
рює контроль за дотриманням стан-
дартів через Державну службу якості 
освіти (далі – ДСЯО). ДСЯО – цен-
тральний орган виконавчої влади зі 
спеціальним статусом, діяльність яко-
го спрямовується та координується 
Кабінетом Міністрів України через 
Міністра освіти і науки та відповідаль-
ний за реалізацію державної політики 
з питань оцінювання та моніторингу 
якості освіти в умовах війни, виходя-
чи з принципів безпеки та доступно-
сті [14].

3) Організаційно-координаційна ді-
яльність. МОН України набуває по-
вноважень у координації форм нав-
чання та фінансуванні. Наприклад, 
організація форм навчання, розподіл 
освітньої субвенції тощо. Також, МОН 
України координує процеси адміні-
стративної релокації закладів освіти та 
виступає головним адміністративним 
суб’єктом, відповідальним за міжна-
родну координацію та адміністрування 
фінансової і матеріальної допомоги.

Отже, розширення повноважень 
МОН України у сфері освіти під час 
воєнного стану є стратегічним меха-
нізмом забезпечення безперервності 
освітнього процесу, адаптації до ви-
кликів війни, посилюючи державний 
контроль для пріоритету безпеки, до-
ступності та захисту прав учасників 
освітнього процесу.

Система публічного адмініструван-
ня освітою в умовах воєнного стану 
характеризується чітким розподілом 
функцій між центральними органами, 
які здійснюють політику та нормотвор-
чість, та військовими адміністраціями, 
які виконують функції оперативного 
управління. Первинним суб’єктом 
прямого оперативного управління ста-
ли військові адміністрації (далі – ВА).

ВА як тимчасові органи публічної 
адміністрації, відіграють ключову роль 
у регулюванні освітньої сфери під час 
воєнного стану, забезпечуючи поєд-
нання адміністративного управління 
з вимогами національної безпеки та 
оборони.

ВА є гібридними суб’єктами, що 
поєднують функції виконавчої влади 
з військовим контролем, дозволяючи 
оперативно адаптувати освітній про-
цес до зон бойових дій чи окупації. ВА 
діють у прифронтових регіонах (напри-
клад, Донецька, Запорізька, Харківська, 
Херсонська області тощо), охоплюючи 
управління понад 500 закладами осві-
ти, релокованими або функціонуючими 
у змішаному режимі [11] [12].

До повноважень ВА віднесено 
управління закладами освіти, уста-
новами освіти, організації їх матері-
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ально-технічного та фінансового за-
безпечення; організації надання ними 
послуг [7].

Забезпечення державних гарантій 
щодо створення безпечного освітньо-
го середовища, організацію здобуття 
освіти, освітнього процесу в умовах 
воєнного стану, надзвичайної ситуації 
або надзвичайного стану (особливого 
періоду) у межах своєї компетенції 
здійснюють органи виконавчої влади, 
органи військового командування, вій-
ськові, військово-цивільні адміністрації 
та органи місцевого самоврядування, 
їх представники, посадові особи (ке-
рівники, голови, начальники), органи 
управління (структурні підрозділи) 
у сфері освіти [6].

Ці органи приймають у межах сво-
єї компетенції рішення, обов’язкові до 
виконання на відповідній території, для 
реалізації державних гарантій, визначе-
них законодавством, в умовах воєнного 
стану, надзвичайної ситуації або надзви-
чайного стану (особливого періоду) [6].

Ключовим адміністративним пов-
новаженням ВА є визначення форми 
освітнього процесу (очна, дистанційна 
чи змішана) на підвідомчій території. 
Це рішення приймається у формі роз-
порядчого акта і має суворо ґрунту-
ватися на критеріях безпеки та наяв-
ності захисних споруд (укриттів), що 
робить його адміністративно-безпеко-
вим. [10] Цей акт має форму розпоря-
дження Голови ВА (або начальника 
ОВА), яке є обов’язковим до виконан-
ня на відповідній території. Таке роз-
порядження ґрунтується на підставі 
безпекової ситуації і наявності актів 
готовності укриттів та повинне місти-
ти конкретний термін дії. 

Адміністративна діяльність ВА 
у цьому контексті набуває адміністра-
тивно-безпекового характеру, оскільки 
прямим наслідком рішення є або збе-
реження життя, або ризик його втрати.

Встановлення формату освітнього 
процесу ВА демонструє перехід від 
делегованої автономії закладів освіти 
до прямого адміністративного контро-
лю ВА, де заклади освіти виконують 

лише підготовчо-виконавчі функції 
(підготовка до належного функціо-
нування укриття, проведення його 
інспектування тощо), а функція при-
йняття рішення концентрується в ор-
гані публічної адміністрації – ВА.

Також, ВА стають розпорядника-
ми бюджетних коштів у сфері осві-
ти: вони розподіляють державні суб-
венції на ремонт укриттів, цифрове 
обладнання та харчування тощо. ВА 
наділені функцією адміністрування 
державних і гуманітарних ресурсів, 
адже разом з Міністерством соціаль-
ної політики віднесені до спеціально 
уповноважених державних органів 
з питань гуманітарної допомоги. До їх 
повноважень віднесено визнання гума-
нітарною допомогою для отримувачів 
та набувачів, контроль за отриманням, 
збереженням, складуванням, розподі-
лом, використанням за цільовим при-
значенням, підготовкою статистичної 
звітності, обліком гуманітарної допо-
моги місцезнаходження яких визна-
чено на території відповідної адміні-
стративно-територіальної одиниці [13].

Особливе місце займає коорди-
нація цивільного захисту. До повно-
важень ВА у цій сфері належить 
забезпечення цивільного захисту на 
відповідній території. ВА здійснюють 
адміністративний нагляд за готовністю 
захисних споруд (укриттів) у закладах 
освіти відповідно до вимог Державної 
служби України з надзвичайних си-
туацій, затверджують алгоритми дій 
при оголошенні повітряної тривоги 
та контролюють проведення навчань 
з евакуації. Це управлінська діяль-
ність, спрямована на забезпечення не 
лише функціонування, а й фізичної 
безпеки учасників освітнього процесу.

Таким чином, повноваження ВА 
у сфері освіти в умовах воєнного ста-
ну є суттєво розширеними та охоплю-
ють визначення формату освітнього 
процесу (дистанційну, очну чи зміша-
ну), виходячи з безпекових міркувань, 
розпорядженнями коштами освітньої 
субвенції та координацію питань ци-
вільного захисту.
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На підставі аналізу правового ре-
гулювання та практичного функці-
онування адміністративної системи 
в освітній сфері під час воєнного 
стану, стаття пропонує конкретні 
рекомендації, спрямовані на вдоско-
налення механізмів публічної адмі-
ністрації.

Доцільно ініціювати окремий розділ 
в Законі України «Про освіту» з при-
воду регулювання освіти в надзвичай-
них умовах, зокрема під час воєнного 
стану, який чітко розмежує повнова-
ження МОН України (як централь-
ного нормотворчого органу), ВА (як 
органів оперативного адміністратив-
но-безпекового управління на місцях) 
та безпосередньо закладів освіти (із 
закріпленням їхньої адаптивної авто-
номії та підготовчо-виконавчих функ-
цій). е усуне існуючі колізії між прин-
ципом автономії закладів освіти та по-
силеним адміністративним контролем, 
спричиненим військовою необхідністю 
та безпековими критеріями. 

Рекомендується на рівні Кабінету 
Міністрів України або МОН України 
розробити Типове положення/Алго-
ритм щодо прийняття ВА рішення про 
форму організації освітнього процесу 
(очну, дистанційну чи змішану). Це 
забезпечить більшу прозорість, уник-
не необґрунтованих рішень і надасть 
можливість учасникам освітнього про-
цесу об’єктивно оцінювати ризики.

Незважаючи на те, що накази 
МОН України, видані в умовах воєн-
ного стану, не є регуляторними акта-
ми, пропонується здійснити їхню сис-
тематизацію та кодифікацію у формі 
єдиного положення з метою звести 
воєдино всі норми, що регулюють осо-
бливості освітнього процесу в умовах 
воєнного стану та забезпечити єдність 
їх правозастосування.

Висновки. За результатами про-
веденого комплексного адміністратив-
но-правового дослідження правового 
регулювання адміністративної діяль-
ності органів публічної адміністрації 
в освітній сфері під час воєнного ста-
ну, було встановлено низку ключових 

трансформаційних процесів і сформу-
льовано обґрунтовані теоретичні та 
практичні положення.

Насамперед, встановлено, що во-
єнний стан спричинив глибоку тран-
сформацію системи публічного адмі-
ністрування освітою в Україні, яка 
перейшла від домінування принципів 
децентралізації та автономії до моде-
лі, де визначальним є адміністратив-
но-безпековий критерій. Ця трансфор-
мація відображається у суттєвому 
розширенні повноважень центральних 
органів та появі гібридного статусу 
регіональних органів управління.

Доведено, що Міністерство освіти 
і науки України набуло розширених 
нормотворчих повноважень, видаючи 
накази та методичні рекомендації, які 
є основним інструментом оперативно-
го регулювання освітнього процесу, 
особливо у частині адаптації програм 
та оцінювання.

Ключовим результатом досліджен-
ня стало виявлення та обґрунтування 
унікального адміністративно-безпеко-
вого статусу військових адміністрацій. 
Встановлено, що ВА стали первин-
ним суб’єктом прямого оперативного 
контролю. Їхні розпорядчі акти щодо 
визначення форми освітнього процесу 
мають пріоритет над адміністративною 
автономією закладів освіти, а легіти-
мність цих рішень ґрунтується на кри-
теріях безпеки та наявності захисних 
споруд.

На підставі проведеного аналізу 
сформульовано пропозиції щодо удо-
сконалення законодавчої бази. Також 
рекомендовано систематизувати на-
кази МОН, видані в умовах воєнного 
стану, у формі єдиного положення для 
уніфікації правозастосування.

Теоретичне значення дослідження 
полягає у поглибленні доктрини адмі-
ністративного права шляхом введення 
та обґрунтування поняття «адміністра-
тивно-безпековий характер діяльності» 
публічної адміністрації. Це слугує ос-
новою для подальших наукових роз-
відок щодо гібридизації державного 
управління під час кризових ситуацій. 
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Наукова новизна статті визначається 
комплексним аналізом функціонуван-
ня трирівневої системи публічного ад-
міністрування (КМУ-МОН-ВА) в осві-
ті та доведенням переважання крите-
рію безпеки над принципом автономії.

Перспективи подальших дослі-
джень пов’язані з вивченням адмі-
ністративно-правових механізмів фі-
нансового забезпечення релокованих 
закладів освіти та аналізом процедури 
та критеріїв поновлення адміністра-
тивної автономії освітніх закладів 
у післявоєнний період.

У статті досліджено особливос-
ті правового регулювання та тран-
сформації адміністративної діяль-
ності органів публічної адміністра-
ції, зокрема повноваження Кабінету 
Міністрів України, Міністерства 
освіти і науки України та військо-
вих адміністрацій, в освітній сфері 
України в умовах воєнного стану. 

Актуальність дослідження зумов-
лена зміною адміністративно-право-
вих відносин в освітній сфері, спри-
чиненою воєнним станом, який ви-
магає перегляду доктрини публічної 
адміністрації. Необхідність аналізу 
розширених повноважень централь-
них органів та гібридного адміні-
стративно-безпекового статусу 
військових адміністрацій є необхід-
ною для забезпечення законності та 
ефективності державного управлін-
ня. Ця тема є важливою для мінімі-
зації колізій між принципом автоно-
мії закладів освіти та оперативним 
адміністративним контролем.

Метою дослідження є комплек-
сний адміністративно-правовий ана-
ліз трансформації повноважень ор-
ганів публічної адміністрації у сфері 
освіти в умовах воєнного стану. На 
основі виявлених змін сформулювати 
практичні пропозиції та рекоменда-
ції щодо вдосконалення механізмів 
публічного адміністрування.

Застосовано системно-струк-
турний метод для аналізу системи 
публічної адміністрації в освіті та 

розподілу її функцій. Формально-ю-
ридичний метод дозволив проана-
лізувати зміст нормативно-право-
вих актів у сфері освіти в умовах 
воєнного стану. Метод аналізу та 
синтезу був ключовим для узагаль-
нення повноважень ВА у сфері ви-
значення формату освітнього про-
цесу, адміністрування ресурсів та 
цивільного захисту.

Встановлено, що Кабінет Міні-
стрів України виступає провідним 
суб’єктом, відповідальним за фор-
мування державної політики та 
адміністрування освітньої систе-
ми. Охарактеризовано розширення 
повноважень МОН України у нор-
мотворчій, контрольно-наглядовій 
та організаційно-координаційній ді-
яльності як стратегічний механізм 
адаптації. Виявлено гібридний ад-
міністративно-безпековий статус 
військових адміністрацій, які стали 
первинним суб’єктом прямого опе-
ративного управління. Доведено, 
що ключовим адміністративним 
повноваженням ВА є визначення 
форми освітнього процесу, що ґрун-
тується на критеріях безпеки та 
наявності укриттів. Сформульо-
вано пропозицію щодо ініціювання 
окремого розділу в Законі України 
«Про освіту» для чіткого розмеж-
ування повноважень МОН, ВА та 
закладів освіти в надзвичайних 
умовах. Запропоновано конкретні 
рекомендації щодо стандартизації 
розпорядчих актів ВА та система-
тизації нормотворчості МОН для 
підвищення прозорості.

Сформульовані законодавчі про-
позиції можуть бути використані 
Верховною Радою України та МОН 
при вдосконаленні освітнього зако-
нодавства та нормативно-правової 
бази, а також при вивчення адмі-
ністративно-правових дисциплін. 
Практичні рекомендації щодо стан-
дартизації рішень ВА сприятимуть 
підвищенню ефективності управ-
лінських рішень та захисту прав 
учасників освітнього процесу.
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терство освіти і науки України.

Badak M. Legal regulation of 
administrative activities of public 
administration bodies in the field 
of education during martial law 

The article examines the features 
of legal regulation and transforma-
tion of administrative activities of 
public administration bodies, in par-
ticular the powers of the Cabinet of 
Ministers of Ukraine, the Ministry 
of Education and Science of Ukraine 
and military administrations, in the 
educational sphere of Ukraine under 
martial law.

The relevance of the study is due 
to the change in administrative and 
legal relations in the educational 
sphere caused by martial law, which 
requires a revision of the doctrine 
of public administration. The need 
to analyze the expanded powers of 
central bodies and the hybrid admin-
istrative and security status of mili-
tary administrations is necessary to 
ensure the legality and effectiveness 
of public administration. This topic 
is important for minimizing conflicts 
between the principle of autonomy of 
educational institutions and opera-
tional administrative control.

The purpose of the study is a com-
prehensive administrative and legal 
analysis of the transformation of the 
powers of public administration bod-
ies in the sphere of education under 
martial law. Based on the identi-
fied changes, to formulate practi-
cal proposals and recommendations 
for improving public administration 
mechanisms.

The system-structural method was 
applied to analyze the system of pub-
lic administration in education and 
the distribution of its functions. The 
formal-legal method allowed to ana-
lyze the content of regulatory legal 

acts in the field of education under 
martial law. The method of analysis 
and synthesis was key to generalizing 
the powers of the VA in the field of 
determining the format of the educa-
tional process, resource administra-
tion and civil protection.

It was established that the Cabi-
net of Ministers of Ukraine acts as 
the leading entity responsible for the 
formation of state policy and admin-
istration of the educational system. 
The expansion of the powers of the 
Ministry of Education and Science 
of Ukraine in normative, control-su-
pervisory and organizational-coordi-
nation activities as a strategic adap-
tation mechanism was characterized. 
The hybrid administrative-security 
status of military administrations, 
which became the primary subject of 
direct operational management, was 
revealed. It was proved that the key 
administrative authority of the VA 
is to determine the form of the edu-
cational process, which is based on 
security criteria and the availability 
of shelters. A proposal has been for-
mulated to initiate a separate section 
in the Law of Ukraine “On Educa-
tion” to clearly delineate the powers 
of the Ministry of Education, the Min-
istry of Education and Science and 
educational institutions in emergency 
conditions. Specific recommendations 
have been proposed for standardizing 
the regulatory acts of the Ministry of 
Education and Science and systema-
tizing the rulemaking of the Ministry 
of Education and Science to increase 
transparency.

The formulated legislative pro-
posals can be used by the Verkhovna 
Rada of Ukraine and the Ministry of 
Education and Science in improving 
educational legislation and the regu-
latory and legal framework, as well as 
in studying administrative and legal 
disciplines. Practical recommendations 
for standardizing the decisions of the 
Ministry of Education and Science will 
contribute to increasing the efficiency 
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of administrative decisions and pro-
tecting the rights of participants in the 
educational process.

Key words: public administration, 
martial law, military administration, 
administrative and legal regulation, the 
right to education, the Ministry of Edu-
cation and Science of Ukraine.
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